
РОДИНА XXI. На Цетињу, у суботу 1 августа 1892. БРОЈ 31.
Излази суботом

Ц и ј е н а :
За ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО- 

УГАРСКУ на годнну Н ф.. пн 
по године 3 ф., на четврт годинс
I ф. н 50 новчнћа.

За ВОСНУ и ХЕРЦКГОВИНУ
II све остале земл.с у ЈЕВРОПИ 
и АМЕРИЦИ: на годину 20 фра 
нака, на по године 10 франака, 
на четврт године 5 франака.
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Претпдата шаље се у нлаћсним 
писмнма нспосредно админнстра- 
цнјп „Глаеа Црногорцп“ на Цс- 
тнн.е. а може се н картом уну- 
ТН11ЦОМ н.'| ношту у Котор. До- 
11)101 шнл.у С.С урсднннггву. РуКО- 
нисн ге не враКају.

За огласе пла1.а се, но нростору 
који зауаму нз петита, 7 новчнћа 
од реда аа први иут, а за свакн 
дал.и пут ио 5 новчића. За огласо 
веће и иа дужв иријемс попу- 
шта се.

ОЕДМИЧНИ ПРЕГЛЕД.

ЦЕТИЊЕ. 31 јула.

Има неко врнјеме, да ее на 
ступцима нолитичнијех лнстова чешће 
иочело сиомињати име држава, које 
су од назад сто годипа, кчд оно 
Густав Адолф шведски умрије насил- 
ном смрћу усред великог нринрсмања. 
да заратн с Француском, слабо на се 
привлачплс пажњу. те се сдабо н 
еномиљу у политичној и војној иеторији 
Јевроне XIX впјека.

До 1814 годнне Норвешка је 
сачнњавала саставнп дио Данске 
крал.евине, а те године је нредата 
Верпадоту, нашљеднику шведског пре- 
етола. Још 1812 године ово је обећао 
био Александар I, Цар руеки, кад је 
тражно иомоћи против Наиолеона. 
Пошто је кра.в Данекп напуштно Новер- 
шку. узалуд су њснн етаповници иро- 
г.чашпвалп евоју пезавиеноет, узалуд 
с.у иротестовали нрстив решења осдобо- 
дитсља Јевропе, да се предаду нз 
једнијех рука у друге, као етадо онаца. 
Савезпнци су ријешили извршнти уго- 
иор. Итлеека је Флота бн.ча нос.чана 
у иомоћ Бернадоту у љеговој борби 
са ненокорннјем новијем подајннцпма, 
п иос.чије кратког отпора Норвешци су 
приморанп бп.чп нокорити ее својој 
еудбиин Од тад ее Норвешка налази 
у нерсоналној унији са Шведском.

Норвешка је по ејдеволдској кон- 
ституцији самостална краљевина, али 
чпсто демократског карактера. Она има 
своје законодавство, управу, Финансије, 
војску и Флоту. На че.чу унраве стојн 
намјесник, оспм тога пма државии 
мпппстар и б еавјетипка. Миннсгар н 
два државпа савјетника вазда су уз 
крал.а, кој‘и обично пребпва у Швсдској. 
Законодавну власт Крал> днјелп са 
народном скуиштином — отортпнгом. 
Финансије су у најбољем стаи.у. У 
цијелој земљи тешко је наћн једно 
одрасло чељаде, које би било неиисме- 
110. Норвешка је Флота по броју лађа 
трећа у свијету. Има 20 годнна, да сс 
ирава Норвешке од стране краља сте- 
жу у корпст Шведске. те је отуд п 
настала борба између стортнпга и кра- 
ља. У иотоље вријеме стаље ствари 
тако је натегнуто, као што још никад 
није био. Због огромне Флоте, но цнје- 
ломе свијету иотребнн су консучи. Ови 
нотољи будући заједнички шведско- 
норвешки. слабо застуиају интересе 
норвешке. Има већ двадееет година, 
да је покренуто од етране народног 
представништва норвешког стортинга, 
да се одреде засебнп норвешки консу- 
ли у иностранству. Овијех дана поно- 
во је стортппг донно решеље, а.чи 
Крал, никако није хтио иотврдптп га.

Засебиа влада норвешка а тако 
нсто и народ врло су огорчени. Краљ 
Оскар остаје упоран. те број љего- 
впјех присталница еваки дан бива 
мањи. Краљ је нарсдио вођи кон- 
еерватпваца, Штангу, да састави по- 
ви. конеерватпвни кабинет. Штанг 
знајући, да нови кабинет не бн био 
дуговјек, ио би га народна скупштина 
одмах у иочетку обори.ча, прнморан је 
био одрећи да саетави новп кабинет. 
Краљ памјерава у Карлштату еазватп 
пзванредни савјет народнијех иослани 
ка. Тешко да ће и ово што помоћи. 
Норвешка захтјева за се потнуну 
равноправност са Шведском п неза- 
впсноет од исте, п док ово не добије, 
ннкаквн кабпнетп неће помоћи, ннти 
угушптн народио незадовољство. Ако 
краљ за кратко врнјеме не задовољн 
народне жеље, могу .се очекивати
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вр.чо важии догађаји. а мо ке битп п 
оиштп устапак норвежаца.

Жеља норвешка, да пма засебне 
консу.че. пошљедица је огромиијех 
размјера, до којпх је у иотоње врнје- 
ме дошла норвешка трговачка Флота. 
Мореком трговпном н морепловидбом 
бавп ее знатнан дио норвешког стано- 
внпштва.

Међу тнм заједннчко миниетар 
ство одобрено и нодупрто краљем, 
именује не еамо за иоеланике, но и за 
консуле саме Шнеде. Наравно овп 
нотоњи, бринући се ноглавито о инте- 
ресима Шведске. поступају вр.чо често 
на пггету Норвешке. Отуд безбројне 
тужбе норвешкпјех лађара н трговаца. 
Послије то.шког уиорства од етране 
краља ннје чудо, шго је цпјела Норве- 
шка екочи.ча као један човјек на обрану 
својих права.

С друге стране отет Шведи не 
држе, да Норвешци могу бнти њима 
равнн, јер првијех има око 5 милиона, 
а другпјех тек 2 милиона, а о осим тога 
прије је Норвешка завпсила од Данске. 
Шведи тврде, да су онн д рова.ш Нор- 
нешкој ирава п слободу, унутарњу 
самоуираву. Ако бп пак Норвешка 
растрг.ча ту унију, настао бн рат, којп 
би, како онн мнсле, нспао свакако у 
љихову корнст, јср је нараствена н број- 
на спага на њихововој страни. Против 
тога Норвешци одговарају, да Норве- 
шка ипкад није бн.ча нотчињеиа Дан- 
екој, но је нма.ча с њом једнака ирава. 
Истина страна династија мало и<а мало 
иогазила је народна нрава, а.чн се про- 
тив тога још ирпјс Фраицуске револу- 
цпје парод нокренуо био, да одбрани 
своја ирава. а послпје револуције још 
је већима порастао тнј покрет. Нор- 
вешци су ирпјс прог.часи.чи своју незави- 
сноет, но што је Данска ирсдала их 
Шведској. Тс тако унпја је закључсна 
би.ча на основу равнонравносги међу 
два незавнсна народа.

Н ако је бројем сгановништво 
Новершко мање од Швсдске, инак је 
у другоме свему прстекло јс. Послије 
ослобођења од Данске њено развићс 
пшло је ђниовскијем корацима. Новер 
шка књижсвност у нотоље вријеме 
иризнаје се у цнјелом свпјету најзани- 
мљивијом п најориђиналнијом послије 
руске.

И ако у Новершкој нема редовне 
војске, Шведска, на и ко јачи осво- 
јити је не можс, без велпке муке, 
као што н досад је нико није поко- 
рпо. А већ и сама нрпрода Сканди- 
накс.ког иолуострва уз нознату нзван- 
редну енергију норвешког народа 
неће допустптн, да Швсди, бројем 
нстнна јачи, одрже иобједу.

Крал. Оекар тежи у неколпко 
Њемачкој п тројном савезу. Савез 
руско Француски нзазвао је у Шведској 
бојазан због једно-стране крал.еве 
но.чптике. Савршено су друкчије тежње 
Новершке. Највећн спнсатељ њен, 
правн вођа народиог иокрета иротпв 
Шведске, онај, кога норвешка дјеца 
зову краљем у земљи, Бјорнстерне 
Бјорнсон ставља главни услов народне 
спољне иолитпке за Новершку ирнја- 
тељство с Русујом.

Њемачка се упнње из све снаге, 
да ирнвуче к себи Норвешку. У име 
тога и нови посланик Њемачке у 
Стокхолму Ведел. назначен је. Бедел. 
ирпиада многобројној нородици, која 
је бпла свезана некад са исгоријом 
Новершке, а н сад има свој посјед у 
њој.

Оставка мпнистра чешке краље- 
вине Пражека прнмљена је. Др. Пра-
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жск је Чсх. те је у царевннском вије- 
ћу Аустро .Маџарске застунао чешки 
народ и његова ирава. Док је он 
сјсдно у парламснту, дотле су Чесн 
мог.чч вјеровати, да ће љихова права 
колико — толпко бнтн одбрањепа, јер 
је Пражак био добар родољуб. и ако 
је био насивап вшие плп мање ушљед 
извјеснијех околности. Мнпистру ТаФе 
Чсси су моглн у неколико вјероватн, 
док су видјелн свог миниетра у њего- 
ном кабинету, јер су увјерени бплн, 
да Пражек г.икад иебп пристао на 
што-год, што би би.чо на штету нрава 
чсшког народа. Прориче се. да ће 
нз мјеето Пражека доћп какав ческп 
арпстократ, а чески су аристократи 
већ освједочили, шта су и какви су, 
тс п тај, којп би дошао, бно би на 
првом мјесту добар католик, Феудал и 
аустријанац, на тек Чех. За њих је 
чешкн народ и његова ирава само 
оруђе, иомоћу ког онн могу одбраннти 
лнчпо евоје аристократско, Феудалпо 
нраво, и овоме се све жртиујс.

Не треба сметнути с ума. да јс 
ирије отступно Дунајевски мии. Финан- 
ција, којц је био Пол.ак, дак.че Слове 
нпн. те као такав бпо је нротив Ннјсма- 
ца. Као да се у свсму од странс граФа 
ТаФе пде на руку Нијсмцима, да пх 
само добпје за се п на тај начнп да 
дође до иарламентарне већнне. Истнна, 
тешко је очекиватп нотнуио измирење 
нзмеђу њих, а.чп може бнти примирије, 
наравно на нггсту Славена.

У Вланп.ој организоваиа је гако 
звана „Културна лига“, која јс иста- 
кла на својој засгавп борбу иа смрт 
п на живот са Маџарима. У сситсмбру 
се сазива велика скунштпна тс лпге, 
да се саставн сноменпца, која бн се 
упути.ча велесплама, да овс поднгну 
свој гласу корист потиштенијех Румуна 
у Маџарској.

ПРЕГЛЕД ЛИСТОВА

Биоградски Одјек доноси:
■ тт •.\ једним минхенским новинама гро® 

Адолф Вестарп саопштава евој рааговор 
1 са кнезом Визмарком, новодом иосљедњег 
! бављења кнежева у баварској ирсстоннци.
! ГроФ Веетарп дао је кнезу Визмарку 
! једну књигу својих ијесама. Визмарк пре- 
| врћући лист по лист, ааетане и гласно 
ј издокламује једну ијеому у којој се најав- 

љује народна жеља, да види бившег кан- 
целара у рајхетагу. „0!.. то ће н бити!..
— рече Визмарк. Но имајте на уму, да 
ћу ја устати отнорено као непрнјатељ 
владин ; друкчије ја немогу поетупнти. Ја 
не могу ћутати“. За тим је Виамарк са 
очигледним задовољством нрочитао један 
одломак, у којем ее ве.чи, да би Њемачкој 
треба.чо државника, који емију говорити 
псгину и бранити народна нрава, и који не 
би без иротеста ћутали и гледали погре- 
шке владине. „Ми данас немамо таких 
људи, — нримјетио је Виамарк. Погледајте, 
како се сад ноступа еа парламентом. За 
осам дана он је морао одобрити и нотпи 
еати трговннске уговоре. Пекад сам и ја 
на том радио и старао се да дигнем зна- 
чење централне власти, које је било са 
свим па.чо. Но онда је то било иотребно. 
Сам остарели владалац није био у стању 
да се бори еа разним иолитичким стран 
кама. Као што се види моја старања 
нијесу проиала у залуду него еу још уро 
дила иалишним п.тдом. Садашње етањс 
ствари иодсјећа ме на иричу о једном 
иијанцу, који никако нпје итао да узјаше 
коња. Позове четрнајест људи и замоли 
их да га на коња дигну. Уелужени људи 
учине вшне него што је нијанац желио,
— они га цребаце нреко коња. Исто тако 
је сад код нас : нриврженици централиза- 
ције власти чине више но што треба, а 
круна је сломила снагу нарламента“.

ЗЛОЧИН У СПФИЈИ

Изврши се у еред Софијс грозни 
злочин : личнн нротивниц« Стамбу.чова Све- 
тислав Мира.чов. Косто Нонов, То.мо Геор 
гијев п Александар Карагилов, одлични 
патриоти бугареки, осуђени ненравсднијом 
еудом на емрт, пошто су ее ноћу исновје- 
дили и причестили, у нонеђељак у пет 
сати у јутру у авлији Црне Џамије обје 
шени су на једнијем великнјем вјешалима 
еа четирв конопца и умрли као мученнци 
за јадну иамрцварену Бугарску. Цио иао- 
бражени свијет, сви људи са срцем н 
савјешћу, изузев само оие, којн су створили 
ово стање и преко јавнијех бееавјеснијех 
гласила иодвржавају га у Бугарској, у један 
глас осудили су овај најновији грозни чин 
бугарскијех в.часника. Ево како каже ф;\чн 
цуски „Тан“. „Смрћу Панице иије ее 
задовољила Стамбуловљева манија за умор- 
ством ; нослије Панице дођоше тобожне Бел- 
чевл>еве убице. Стамбулов ће чути нротест 
изображеног свијета, који једноглаено осуђу- 
је злочинетва, изуаевши једини „ЕгегпДеп- 
1)1аП“ (има и сестара. У) који ее усуђује о 
нравдавати Стамбуловљево недјело. Срамо- 
та заову етрану свијета, гдје готово три 
хиљаде година ностоји признато јавно право; 
срамоча је за наше вријеме, које, успркос 
својим погрешкама, ипак изнад свега цијени 
јавну правичност, као евој најдрагоцјенији 
идеал, да ее на наше очи могу еа толико ку- 
кавичлука и окрутности изводити онакве 
страхоте. Миели ли г. Стамбулов и прннц 
Фердинанд, да ее могу одржати без Јенроне 
и уснркос њој ? Ваљда су увртили себи у 
г.чаву, да могу тако срамно и некажњено 
иркосити закоинма, који су као ненромјен- 
љиво правило јавнога живота унисани у 
еавјеети народа ? Г. Стамбулов не излази 
из те аФере еамо као оитуженик, него је 
он 1п соп1итас1ат осуђен, па неће бнти те 
шко извршили ту нресуду, кад једном куцне 
час, кад огорчена Јевропа увиди, да јо 
тога всћ нревише, те ће ее на једаннут 
одлучити и е оружјем у рукама тражитн 
јавног рачуна од Сгамбулова и његово 
дружпне. Стамбулов јо учинио тај злочин ; 
нске новине веле, да )е то „судско умор- 
ство,“ али то није тачан израз. у тој пар- 
ници нема ниигга судекога нити у доказ 
ном постуику, ниги у обрани, или осудп. 
Осуђепи су страшнијем мукама присиљени 
би.чи на изјаве, повољне Стамбулову ; какво 
еу тамнице у Бугаррској, доказује најбољо 
та околност, што је Караволов скоро осли- 
јепио у затвору. Већ има сто година, да 
се ПО.1ИТИЧНИ злочини у Јевропи, и ако еу 
доказани, а то овдје никако не стојн, не 
казне смрћу. А каква је то смртна осуда, 
која ее, као код .Венцова, може нротво 
рнти у нетогодишњи затвор ? То је злочин 
и ненравда а никако правда. Бугарски 
наеилници еу сневесолили сада и само 
своје заинтересоване иријатеље : нико им 
неће пружиги руке, да их штити.“ То 
није глае еамо „ТешрвА но цијелог свијета.

Док се изигравала ова ужасна 
драма у Софији, самозвани кнез бугарски 
и Стамбулов међу тим шетају, први но 
Јевропи, а други но Бугарској, нарсђујући 
себи овације И ако је нринц Фердинанд 
отсутан био, инак и он је одговоран за 
ово недјело, а и сви они, који га тајно 
или јавио потномажу. Ево што о томе 
вели „Новое Времн“. „За руског нубли- 
цисту још је мање умјесно, да јавнијем 
нуте.м не изрази своје у најви ној мјери 
гнушањс, да не излије свој ијед нри.чиком 
уморетва четворице бугарскијех натриота, 
што је влада наша мал не једина у цијелој 
Јеврони, која ее можс ноноеити, што није 
стунила ни у каковс одпошаје са софиј- 
ски.м самозванцима“. Даље исти лист вели, 
да овај з.чочнн им.ч и свогполитичкогзначаја, 
у колико је ово дјело зависило н од 
принца Фердинанда, који је члан једно 
з.чадајуће куће јевронске, који је у сроству 
са неколнко династија. „Говорити у 
но.читичном емислу о начину његовог 
ностунања на наш поглед савршено се не 
да замислити“, вели исти лист. ..Треба 
оставити онијом владама, које су себе 
нстакле са врло рђаве стране због нотајне 
евезо и сношаја е тијем самозванцем, а 
тако и чистовима тијех влада, да ријеше 
вр.чо шкакљиво и неблагодарно нитање, 
за што нринц Фердинанд Кобурски осгаје 
савршено равнодушан и намјерно отсутан 
на странн иосматрачем јучерашњег софиј 
ског злочина“. Да доиусгимо, да је он 
могао томе стаги на пут, значило би 
допустити, га он Фактично има врховну 
власт у злоеретној Бугарској. Нама је



добро познато, да у ствари ово не постоји, , 
и да синовац Херцега Ернста Саксен 
Кобург -1'отског није ништа више, но 
жалосно подметнуто лице, тако званн 
ћ о ш ше Је р а 111 е Стамбулова, једна 
лутка њсгова. Ако је ко још до јуче 
сумњао у истннитност овог, јучерањи 
чин доказује му, да ту не може бити 
никакве сумње напријед“.

„Човјек, који озбиљно мисли, да има 
врховна права у земљн, којом унравља 
онакви дрски нитков, као Стамбулов и 
његова дружина, тешко да би се одважио 
да игра потоњу улогу „безбрижног“ иутника 
у оно вријеме, кад у његовој ирестолници 
нринремају се и збивају онакви догађаЈИ, 
као скандалозни ироцес тобожнијех убица 
Белчева“. Ову пак одговорност исти лист 
сваљује на западну Јевроиу и њену 
штамну.

Какво је иак стање у Бугарској 
послије овог чина, управ не зна се, али 
има гласова, да се тамо нешто мути. Као 
да је послије убиства оне четворнце 
настала силна узрујаност у народу, те је 
проглашено онсадно стање у Софији и 
околини. Има нереда и по другијем 
мјестима

ИЗЛОЖБА У БЕРЛИНУ.

Као да су се зачетницн, свјетске 
изложбе у Берлину мало затрчали, кад су 
одмах у иочетку онако ватрено и олнорено, 
не нромисливши се добро (нгго није свој- 
ствено Нијемцима), истакли нигањо о 
нолитичном сунарништву с Француском и 
на овоме нољу. 11 ако и.ма вијести, да је 
влада отпочела већ и радити на овоме, 
ипак по начину писања, добронаклоњенијех 
влади листова могло бн се иоеумњати, као 
да ће у овоме питању влада наејести. По по- 
тоњим внјестима као да су неке савезне др- 
жавице, а међу њп.ма н једна крупннја (ваљда 
Саксонека) дале влади неповољан одговор. 
Сумња се, да ће заједнички иарламенат у 
Берлину пристати, да даде суму од 
30,000,000 марака, који су потребни за 
остварење замншљеног иодузећа. Ипак не 
гледајући на свс то, могуће је, да ће 
(вјетска изложба у Берлину 1897 г. и оства- 
рити се. Кад се иетакну нолитични разлози, 
можда ће у цотоњем часу иристати и онн, 
који су данас највише против ње, као што 
се и чешће догађа, да пред политичнијем 
разлозима иадају економни. Јер устукнути 
еад назад са предлогом, значило би ништа 
мање, него пред цијелијем свијетом при 
знати, да је Њемачка у томе одношају 
елабија од Француске, а то се баш никако 
не жели еа мјеродавне стране. Мирна 
иобједа Француске врло бп се рђаво ода 
звала и на саме унутрашње одношаје у 
њемачкој царевини, гдје и без тога у 
потоње врпјеме нагомилало се магернја за 
растројство. То јс у случају, ако ее нзло 
жба не би остварила. Али и ако би се и 
остварила није могуће, да ће сво државе 
од срца похитати, да пошљу у Берлин своје 
нроизводе, ако поједпне из кортуазије и изја 
ва готовносг учествовати, то ће бити тек 
званично, али се овијем не обвезују поје- 
динци ироизвођачи, да троше узалуд свој 
новац, шаљући своје производе у Верлин, 
кад знаду, да уснјеха не може бити, као 
што је био у Иаризу. Већ у томе смиелу 
стижу вијести са свију страна ; у таквом

жпк до ирногорис

РУСКИ ЗАСТУПНИЦИ
У

Ц А Р И Г Р А Д У 
1496—1891,

и с т о р и ј с к и п р е г л о д

В. ТЕПЛОВА
(превод с рускога.)
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Лорд Палмерстон био је потнуно увје 
рен, да турекн државни организам није 
још био дошао до раснада. Главну оиаеност 
за турску он је налазио у зависности 
Туреке од Русије, а једино спасење за њу 
налазио је у томе, да предузме реФорме 
понут јевропских, алије Метерних друкче 
о томе мислио и налазио јс, да би то био 
„најоласнијн отров за Турску".

Преговори између држава свршени су 
тијем, што је 3 га јула 1840 г. нотписана 
у Лондону конвенција (без учашћа Фран- 
цуске), у којој су државе нсказале жељу 
„да пазе да се одржи цјелокупност и неза- 
висност Отоманске империје у интересу 
осигурања оићега мира у Јевропи.“ Државе 
су се обвезале да ће приморати Мехмед 
Алију да ирнми услове мнра које му је 
нови султан нредложио, по којима је он 
постајао нашљедни владар у Мисиру и 
добијао јужну Сирнју, али с тијем да 
признаје врховну власт султанову и да му 
плаћа данак. Конвенција је потврђавала 
„старо правило, по којему се на свагда

су се смстелу најзад изјавиди и неки Славени 
из Аустрије, да нећс слати своје нроизводе 
у Берлнн, а у Париз оће. Већ не треба 
ни говорити, да Берлнн никад није имао 
онакву привлачну снагу за путнике, као 
Париз, на и нриликом изложбе неће се 
ствари у томе одношају нромијенити. Није 
чуда нослије свега овог, што је по ното 
њим вијестима нројекат за сад одложен 
нод изговором, да је до еад стигао одговор 
еамо од неколико савезнијех држава и 
нредставника индустрије.

-—■-■-----------

ВАТИКАН И АУСТРО МАЏАРСКА.

Загребачки .,Оћгог“ доноси :
Не јсдан иут, него внше пута ми смо 

имали нрнгоде нагласити, да су одношаји 
између Свего Стелице н наше монархије 
хладни. Некн дан нам је то нсто јавио 
добро обавијештени наш пријатсљ из Рима, 
који се је н у неке нотанкостн уиустио. 
Ономо што смо у то.м иогледу ннеали, ето 
сада најеклатантније потврде. „Ггешбеп- 
ђ1аП" — гласило министра спољних носала, 
гроФа Калнокиа опровргаваЈућ вијест, да 
ће посланик наше монархије код Ватикана, 
гроФ Ревертера, бити оиозван, ншне да он 
ужива на мјеродавном мјеггу повјерење, 
ио чем да нема разлога, да би своју не 
одвшпе захвалпу задаћу препустио насљед- 
ник који би у Ватикану нашао исту 
струју Ауетро-угарској мало пријатељску 
и исте нотешкоће. Ово је јасно. Дакако, 
гласило гроФа Калнокија је изабрало нај- 
блаже изразе и најрезервираније ријечи ; 
али, ако се службени сошишциб свуче 
са своје дииломатичке Форме, наћи ће се 
да бптност његова значи много; а још 
више значи то, што се је снољни уред 
наше монархије сматрао принужденим 
на овакову изјаву.

Брзојав нам јс јучер јавио да је 
енергично п одлучно нисање „Ггспн1еп1)1а 
Ма“ протн Ватикаиу избудило у Будимпестн 
опћу пажњу. То вјерујемо, а то на.м по- 
тврђује и писање будимпестанских новина, 
особито „Ревћег Б1оус1а“ који је иредмету 
посветио дуг уводни чланак, ако су одио 
шаји између Свете Столице и монархије 
данас нанети, — наметији него ли између 
које било велевласти, изузевши Талијанску, 
и Ватикана — томе су Мађари у нрвом 
реду криви. „Реа1:ег Б1оу<1“ се наииње, 
небили доказао да је Ватикан крив, да је 
Ватикан вук, а Мађарска да је јање — 
али шунље му је доказивање. Лав XIII. 
је крив за то — по схваћању „Ре8(ег 
Б1оу6а“ — јер неће да служи сврхама 
Мађара и јер неће да нопусти. гдје неможе 
и несмије нопустити. Гласило Фалка на 
коицу се и грози, несхваћајућ да су његове 
грожње смијешне. Момци других бркова 
морали су подлећи у борби са Ватиканом 
— а „Рев1ег Б1оут(1“ се грози на нме 
Мађара!

Што велик дух Лава XIII. неможе 
да буде добро расположен ирама политици 
нашс монархпје, то се даде лако схватити. 
Има зато и опћих и конкретних разлога. 
Папа Лав XIII. није нријатељ тројнога 
савоза и неможе да буде он, штитник 
ирава; он, који стоји са народима и уз 
народе. Но осим тога обћега разлога има 
п други вонкретнији. Наш спољни уред 
има увијек прама Паии слатких ријечи ; 
али Паиа се иита: одговарајули тим слат

забрањује улазак туђих војничкнх бродова 
у Дарданеле и БосФор.“ Овом одредбом 
ноништавао се Хункар-Искелесијски уговор 
о иоменутим мореузима, тијема вратима 
на руској кући, као пгго их је правично 
назвао Алсксандар 1 и тијем је Русија 
свечано нризнала учашће Јевроне у све 
будуће снорове пзмеђу ње и Турске.

Поигго Мехмед-Алија није хтио да се 
потчини ријешењу држава, уједињена ингле- 
ско аустријска Флота заузела је ирибрежне 
тврђаве у Сирији и пријетила је Алексан- 
дрији, те је с тога госиодар од Мисира 
био нринуђен да се, у новембру 1840 г., 
помири са султаном.

Да би још јасније било уништење 
Хункар-Искелесијскога уговора, заступници 
од иет великих држана и од Турске нотни 
сали су, 1 н> јула 1841 год., у Лондону 
уговор, којему је била сврха да се Дар 
данелн и БосФОр затворе за војничке зас 
таве свнју нација. Овом другом ловдонском 
конвенцијом довршени су иреговори великих 
држава о источном нитању. Резултат 
овијех преговора био је тај, што су се 
из основа иромијенили односи великих 
држава међу собом. а тако исто и односи 
између њнх и Истока. Овај споразум јест 
начело, ио којему би пет држава, које 
представљају Јевропу, заједнички судиле 
и рјешавале важнија нолитичка ииташа. 
Оно начело, које се никад није примијенило 
на Занаду, бил<> је свечано и искључиво 
примијењено на Истоку.

Догађаји 1848 попраћени су буном 
у Дунавскнм књажсвинама, с тога се уви- 
ђело да је нотребито учинпти пеке про- 
мјене у унутрашњем њпховом уређењу, 
којима би се предуприједило повторење 
револуцијских покрета. Те су нромјене 
изложене у уговору, кога је, 19-га априла

кпм рпјечима обвезе, које је наша монар 1 
хија у тројном савезу поиримила ирама 
Италији? .'1ав XIII. неможе да буде склон 
нолитици која дијели народе у заповједујуће 
н подложне, која једним даје прнвилегије, 
а другим нијече и најелементарнија права. 
То се противи узвншеној науци, да 
су сви народи, као и свн људи једнаки, 
да је Исус за све на једнакп начин своју 
крв пролио, да јо деликт ироганјати језик 
којега било народа. јер му га је Бог дао 
као обиљежје, као што да је делпкт 
иротивити се ноетулатима оне свијести, 
којом је Бог свакога човјека обдарио. Лав 
XIII. неможе да буде склон политици, која 
у иогледу старославенштине, иде путем 
иосвема противним оном, назначеном у 
енциклицн „вгапбе Мипив“ и хоћс да 
осујетн велике циљеље оне енниклике. Лав 
XIII. не може да буде склон политици 
нанереној против замаља, на које он свраћа 
особиту пажњу, са којом он снаЈа толико 
нада у великом дјелу социјалнога прено 
рођења. Лав XIII. не може да буде склон 
политици несклоној луминарима цркве; 
оним бискунима, који су узданица, ионос и 
снага католичанства. Папа Лав XIII. нс 
може да буде склон политици, која увађа 
установе еа сврхом, да родитеље и еве 
нггенство лиши њихових нрава. Лав ХШ. 
не може бити склон нолитици, која хоће 
за бискупе људе, којн би провађали стано- 
виту државну идеју, на штету цркае и 
народа, без обзира на њихово знање, на 
њихове сиособности, на њихов живот. 
Зашто да отворено не говорнмо ? Одно- 
шаји између свете Столице и монархије и 
зато су напети, што би света Столица 
хтјела да засједне надбискунску столицу 
у Загребу, бискуп, који би био бискуи, 
који би иредњачио узорни.м животом, који 
би нохађао дијецезу, који би у цркви оба- 
вљао свете обреде, који би проповиједао 
своме пуку, који би младомиснике редио и 
наговарао, који би на сјемениште назио 
као на зјеннцу ока свете цркве. који би 
судјеловао код конзисторијалних сједница, 
који би утјецао у сједнице женидбенога 
вијећа и г. д.; а Мађари би хтјели бискупа, 
носиоца мађарске државне мисли. Кад ее 
номисли да је иокојни Михаловић умро 
у Фебруару нрошле године, а да се у 
петнајест мјесеца ннје могло гоћи до име 
нонања његова насљедника, знак јо то да 
је борба жестока и да се, по дужности, 
Света Столнца држи чврсто свога стано- 
внипггва. Фактум је тај да кад би сјутра 
дошло до сопс1аге-а — Бог држао што 
даље тај дан ! — наша би монархија имала 
три кардинала мање но што је нрије неко 
лико времена имала, јер на мјесто Симора, 
Ханалда и Мнхаловпћа још није био име- 
нован ниједан кардинал.

Мн Хрвати имамо дакле разлога, да 
са особитом занимивости пратимо одношаје 
између Свете Столицо и монархије, а уз 
то хналимо Бога, што је Лав XIII добро 
упућен, хоће да добро буде упућен о 
нашим одношајима, те будно и брижно 
бдпје, као прави отац, над нама и над 
овом нашом дискуиијом. која му је на 
особити начин на срцу и ради особите 
своје важности. Хвалимо Богу и молимо 
за здрављо великога Пане, који и на 
Хрвате мисли, кад их други неправедно 
и незахвално нуштају на милост и немилост 
оних, који им о глави раде.

1849 г., закључио руски посланик у Цари- 
граду, Титов, у Балта-Лиману (мјестанце 
на БосФору). Овај уговор свечано је 
нотврђивао сва ирава која су дата Русији 
по првашњим уговорима, а нарочито 
ираво иокровитељства и гаранције у објема 
Дунавским књажевинама; он је за русе 
нарочито иажан тнјем, што је то био из- 
тоњи уговор који је признавао „особити“ 
ноложај Руеије нрема Турској и њено 
ираво иокровитељства над њеним једино- 
вјерцима на Истоку.

Од тога доба ночео је знатно да 
слаби руски уилив у Цариграду, а да га 
замјењује инглескп. Инглези еу почели да 
без церемонија газдују у Турској и на 
Истоку. 1'отово ругајући се уговорнма, 
они час продиру кроз Дарданеле, час ти 
јесне Грчку и уплијећу се у бесавјесне 
тражбине чивута Паћифика, — даље опет 
паговарају султана, обећавајућч му оружану 
номоћ, да не испунн тражбине цара Николе, 
који је тражио да се издаду маџарски 
емигранти.

Руски је цар с нестрпљењем иодносио 
туторство инглескога посланика над тур- 
ским миниетрима, који нијесу ни корака 
чннили без његова допуштења. Је ли могао 
руски цар донуетнти да се на Балканском 
полуострву установи такво стање ствари, 
које би се иодједнако противило како 
интересима, тако и нравима н достојанству 
Русије; је ли могао он допустити да се 
Турска, коју је он снасао, усуди противиги 
се руским законитнм захтјевима ; је ли се, 
најпослије, могао он, као нриродни и Богом 
помазани загатнтник нравославља, одрећи 
од права да штити православну вјеру у 
свим отоманским владавннама, које је 
толиком руском крвљу стечено и је ли 
могао осгати равнодушан, кад се Порта

КОЛУМБОВА ПРОСЛАВА.

У прошлу сриједу навршило се равно 
четири стотинс година од дана, кад је 
Колумб са 3 дрвене лађе п 320 мрнара 
отилонио нз малог шиањолског иристанигата 
Палос у намјерп, да тражи морски пут 
у Инђију. У овоме маломе граду чине се 
припреме за величанствену свечаност, да 
тај четиристогодпшњн сиомен што достој- 
није нрославе. Преставници Флота свију 
поморскијех држава опремљени су, да 
приме учешће у тој свечаности. Свечаноет 
почнње од мјеста његовог рођења, како 
се до сад мислимо, Ђенове, у којој су се 
састали бродови свију поморских сила. У 
овој прослави сложили се заједно чак — 
Талијански краљ и Папа. У овој ирослави 
наравно, учествује и Америка. По програму, 
који је за нрославу утврђен, етајало је 
између осталог, да ће ескадре свију јеврон- 
скијех п американских држава на дан 
светковине бнти постројене на утоку ријеке 
Руељве у Шнанијп, куда ће брод „Св. 
Марија“, праћен шнанскијем бродовнма, 
доћи у суерет странијем ескадрама. Брод 
,,Св. Марија“ саграђенје но облику брода, 
па коме је Колумб Америку пронашао. 
Стару кастилијанску заставу, пгго ће бити 
развнјена на томо броду, поздравиће еска 
дра са 101 тоновскијем мотком. Откриће 
Америке спада у еиохалне догађаје свјет- 
ске историјске догађаје којп остављају након 
себе иоељедице од педогледн<>г значаја и 
замашаја, те неће бити згорег, да овом 
приликом преврнемо који листић снјетске 
извјеснице, гдје се нриповиједа о овоме 
великоме догађају.

ХристиФор Колумб ])одио со у Италпји, 
као што се до сад мислило, у Ђенови; 
отац му је сиромашни ткач. На свеучили- 
пггу онјс изучавао астрономију, математи- 
ку и друга поморека знања. Он је за рана 
предузимао морска путовања, те сеутоме 
састајао са португалскијем мрнарима. Но- 
што се оженио потомицом оног Иерострела, 
који је за вриЈеме Хенрика Меренловца 
основао прве насеобине па једном од 
Конарскијех острва, он се користио књи 
гама и дневницима, које је са том женидбом 
добио, и стане размишљатн, да би се н 
другијем путем могло доћи у Инђију, које 
су богатства <»д вајкада људе себи привла- 
чила. Он је вјсровао, да је земља округла, 
те но томе пловећи на запад тврдојс увје 
|)ен био, да ће доћи у Инђију. Да ово 
докаже, требало је средстава, а тога он 
нијс имао. Он нотражи иомоћн у Францу 
ској, Енглеској, Португалској, алије нигдје 
не нађе, но свуда среташе само нодсмијех. 
Најиослије иснале му за |>уком, те придо 
бије за ее Шнањолског краља Фердинанда 
н Изабелу. Комисија, коју је сазвао краљ, 
иовољно се изразила, алн се још не од- 
лучи краљ да да средства, јер је у то 
вријеме заузет био ратом с Боабдилом, 
султаном од Гренаде. 1491 паде Гренада, 
и Фердипанд под унливом своје сунруге 
Изаболе, коначно се одлучи, да нотномогне 
Колумба у њсговом иодузећу. Предање 
каже, да је краљица чак свој ђердан зало- 
жила, само да ирибави што више нова. а. 
3, Августа 1892 г. најзад отплови Колумб 
са три лађе: „8ап1а Мапа,“ „Рш1с“ и 
„Кгае“ из Палоса. Краљ га је именовао 
адмнралом и вицекраљем свију новопрона 
ђених земаља. На острву Малаги онростив- 
ши се са јевроиљанима, Колумб заплови 
нучином морском,којом ирије њега, колико

усудила да дигне руку на вјековна права 
правосдавпога становништва Свете Земље 
н да их нринесе на жртву шачици като 
лпка за љубав новоионикле Француске 
имнерије ?

Од онога дана од кад је поникао снор 
око Светих мјеета, судар између Русије и 
обје морске државе постао је тако неиз 
бјежан, да га није могуће било отклонити.

Догађаји, иочевши од Бримск )га рата, 
тако су новн и у живој усномени, да је 
довољно тек да их се у кратко додирнемо.

Године 1853 Порта јс, ио наговору 
западних држава, одбила руске захтјеве, 
које јој је нредставио књаз Меншиков, да 
се очувају права руских јединовјераца у 
Турској. Инглеска, Француска и за тијем 
Сардинија јавно су нријешле на страну 
Турске. Аустрија је нашла начина да и 
без објаве рата буде у ненријатељским 
односима према Русији. Јуначка одбрана 
Севастопоља стекла је вјечну славу њего 
вим браниоцима. Раг се свршио Паришким 
уговором 30 марта 1856 године. Главна 
пошљедица овога уговора била је прије 
свега та, што је Русија лишена свију 
особнтнх нрава, којима се користовала 
како нрема Турској, тако и ирема њеним 
полунезавиеним покрајинама ; а друго то, 
П1то је и турска убројена у „јевронски 
концерат“. VII ма тачка уговора гласила 
је, да се „Блистателној Порти дају нрава као 
и другој јевронској д|>жави и да ступа у 
њихов савез. Њихова величанетва (госп<»- 
дари који се договарају) обвезују се, да 
ће уважити независност и цјелокупност 
Отоманске имнерије, да заједнички јемче 
да ће се та обвеза тачно вршити н ирема 
томе да ће сваки иостуиак који буде нротив 
тога нанерен сматрати као поступак, који



се зна, нико још није пловио. Вјетар је 
био угодан, лађе су летиле, али се иут 
удуљи. Прости, сувјерни мрнари стадоше 
се колебати, обузе их страх, да се више 
никад награг неће новратити. Тек челична 
воља Колумбова у стању је била у неко- 
лико их умирити и склонити, да још нотр- 
ие који дан. Колумб буде најзад нрисиљен 
обећати, да ће ес вратити натраг, ако за 
три дана не нађе суву земљу. 12 октобра 
(по нов. кал.) 1492 годпне у 2 сата у 
јутру, зачу се ника : „Земља! Земља!“ 
То је био једаи од Антилскијех острва, 
коме јс Колумб дао име „Сан — 
Салвадор." Кад су изашли на сухо, сви 
су нали ночице и целивали су земљу. 
Урођеници е вслнкијем чуђењем посматрали 
су те незване 1осте, мислећи да су снеба 
пали. За којекакве јевропске ситнице 
јевронљани су од њих добили златнијех 
илочица. Иза тога јс Колумб открно

острва. Оставивши 
косеобини Навидад

острв Кубу и друга 
малу носаду у новој
иоврати се Колумб са силниЈвм благом и 
неколицином урођеника у Севилу. Колумб 
је био на врхунцу своје славе. Наравно 
да се одмах нашло доста људи, који су 
глсда.н!, да омаловаже његово откриђе, 
говорећи да је то најмања ствар, кад већ 
та земља постоји. Онда им је у одговор 
Колумб, као нгго се ирича задао, да намје 
сте јаје на сто хртом доље. Сви су 
покушавали, али то не може нико. Онда 
је он узео јаје, сломио га и намјестио као 
што треба. Друга екснедиција боље је 
била уређена. Кад је онет дошао у нови 
евијет, нашао је своју насеобину разореиу, 
а нрвс колонисте поубијане. Сви су они 
изгинули од велике жеђи за златом. 
Настаде свађа и незадовољство. Колумб 
<:е враги кући огорчен. Слава се његова 
прнмицале крају. У трећој ексиеднцији 
иронађе јужну америку. У томе на острву 
Хаити дође до отворене буне. У исто 
нријсме нротивници Колумбови нијесу ире 
сгајали иравити различитс снлсгке п ору- 
жати краља Фердинанда против Колумба. 
Краљ изашаље једног судца на Хаити, да 
ствар извиди. Бобадила, тај изасланик, не 
размишљајући много, но се корисги датом 
му великом влашћу, Колумба окујс и тако 
оковапа иовратн натраг у Шпањолску. 
Двор га помилова, али му достојанство 
вицекраља буде одузето. Још је једном 
путовао на запад, неби ли дошао до же- 
љене цијељи. Невоље свакојаке, што их је 
нретрнио, како тјелесне, тако н душевне, 
обхрваше га, те старац клону и врати со 
кући 1504 годипе. У годнни 1506 емрт је 
прекинула све његове душевне и тјолесне 
м}ке. По његовој жељи земни остаци тек 
иослије педесет година пренешени су му 
на Сан-Доминго, а одатле, кад је острв 
Ханти уступљсн 1795 године Француско*, 
прекијеше оловну скрињу у Хавану и ту га 
свечано сахране, прсмда ностоји сумња, 
да ла је занста он иренешен, или је остао 
на Хаити. Колумб је умрво, а није ни 
слутио, да је пронашао нови свијет, но је 
тврдо био увјерен, да је дошао у неку 
нокрајину кинског царства.

------——

Д 0 п и с и.
Марсиљ. (Т р г о в а ч к и о д н о га а ј и 

е а Ц р н о м Г о р о м).
Има всћ неколико времена, што Вам 

се одавде нијесам јављао, а узрок је томе

чеса наравно

којег цијена
није предвп-

се трговини

био тај, што сам хтио да сазнам, за које 
би се цијене црногорски нроизводп у Фран 
цуској нродатн могли. Жали божс већ 
унапријед примјећујем, да су скоро сви 
нроизводи знатно нојевтиннлн, једиво цијена 
свилепнм чаурицама расте. Особито руј 
свакн дан гве више од своје вриједности 
губи, те никаио на једној цијени не може 
да оетане. Ево за што!

Руј се је до сада ионајвише употре- 
бљавао за учињање кОжа; а ова грана 
пндустрије у Француској но стоји сада 
баш најбоље, јер има врло мало иосла. а 
много тршикова.

Надаље су унотребљивали руј прл 
бојадисању памука. Али н у тој радњп 
изгубио је он своју важност, јер нашла 
се је једна врста боје, која се добива из 
каменог угља те која бојадише намук и 
без употребе танина, уељ<
да је руј одатле избачен.

То је ето узрок, зб 
рују толико нада, колико се ни|е 
ђети могло.

Истина је до душе, да 
руја отвара нут у једној новој индуетрији. 
Т<> је она, гдје ее пз руја хемиЈским нутем 
извлачи т а н и н, који се онет уиотребљава 
за свилу. Толико је куђа у Француској, 
које у ту сврху тротне годишње до 20 0 
квинтала руја. Ту би се дакле и црногорскн 
руј могао добро унотријебити, јер за ко- 
жарство није баш најбољи због тога што 
је мало бјељи од сицилијанског, а онђе се 
хоће тамнији, али за извлачење танина не 
вриједи боја руја нитпта, но што је гакав 
екстракт без боје, већ главна је ствар, да 
руј за ту цпјељ буде што јачи и богатији 
на танину. Као што сам Вам већ једном 
нисао, анализа црногорског руја ноказала 
јг, да се он односно своје садржинс на 
танину може мјеритп скоро са најбољим 
сицилијанским, те због тога му је и цијена 
всћа од Француског и шианеког, а једнака 
и 1и нешто ннжа од сицнлијаиског.

Чигаоцп ће одма увиђети, колика 
разлика влада у поједином рују, кад им 
сномснем слиједеће цијене, које се у Фран- 
цуској за разноврсни руј плаћају. Дочим 
се н. пр. квинтал француског руја кунује 
само за 4 до 5 Франака, плаћа се за 
шпански од прилике 10, а за еицилијански 
22—24 Франка, а та разлнка у цијени 
завиеи једно од множинс танина, што ее у 
ноједином рују налази. Црногорски руј плаћа 
се сада овђе са 20 Франака, а та цијепп 
ноказује веђ његову вриједност, само жали- 
боже што јс добротатог ироизводау Фран- 
цуској још са свијем непозната, те с тога се 
и тешко <>вђе куиује. Нашс су пијацс пуне 
сицилијанског руја, за који се већ одавна 
зна, да је најбољи, а нема сумње, да би 
сс и вас црногорски руј овђс продати 
могао, само би требало гвакој грговачкој 
кућп, која со гом радњом занима, ради 
опита послаги но малу количину, да се 
њсговом добротом упознаду. Тешко је сада 
одавде изтиснути сицилијански руј, који 
се је у Француској тако рећи всћ одомаћио; 
то би једино могуће било, кадбицрнорор 
ски руј много јевгинији био од сицилијанског, 
а сам производ да буде што бољн, т. ј. 
да у њем не буде никакових туђијех ири- 
мјеса. Због тога и држим да јс садашња 
цијена од 20 Франака за црногорски руј 
доста умјерена, а у будуђс кад се и тај 
производ у Францусвој одомађи, знађе 
црногорски трговци веђ унапријед за сгалне

цијене, те ће према томе лако моћи удееити 
и своје рачуне.

И бухарица је много јевтпнија 
него лањске године. Лани могло ее је 
овђе за црногорску бухарицу добити 200— 
220 Франака од 100 кила, а ове године 
не дају више од 150 Франака, а за дал- 
матинску једва 107 до 110 Франака. Нека 
дакле црногорски трговци добро нрорачу- 
нају, иошто куиују ту траву, ирије него 
ће ју овамо на нродају послати, јер иначе 
би врло лако могли с том трговнном 
изгубити.

На нротив цијене чаурица од 
с в и л е н и х б у б и ц а доста су добре. 
Најбоље врсге жутијех чаурица плаћају 
се овђе и<> 10 и ио Франака од једног 
килограма, а лошије врсте наравно јевти 
није. За кило ирогрижених чаурица дају 
7 Франака, али такова се роба ријетко 
купује, већ само онда, кад нема на про- 
дају бољих. Добро би с тога било, да 
се црногорски ироизвођачи сјете онога, 
што сам им у једном мом пређашњем 
доппсу савјетовао, т. ј. да своје свилене 
чаурице ирема доброти у врстс разрсде, 
јер ако помијешају зајодно боље и лошије. 
здраве и оштећене, нпкад неће онолику 
ци|ену добнти, колику би за свој производ 
иостигли, кад би сваку врсту ирема својој 
доброти за се одвојили и по на иосе 
продава.чи. Ј.

Андријевица, 16 јула.
У свом допису од 10 јуна, обећао 

еам се, да ћу поштоване читаоце „Гласа 
Црнок)рца“ извјешћавати о успјеху и ре- 
зултатнма мјешовите турско-црногорске 
комисије, — али ношто иста још није 
ушла V расправљање ствари, које су јој 
на рсду, то се »а сад и не може говоритн 
о тим резултатима, за то овђе и изноеим 
узрок застоја ове комисиЈе.

По свом уговору, комисија се састала 
27 пр. м. на Пепиће. ђе је сама граипца, 
на којој с ■ мислило, да ће комисија вршити 
свој рад. мирсње крви, између Плава и 
Гусиња с њиховом околином од турске 
сгране, и Васојевиђа, који су с горепо 
менутијема посла имали, с црногорске 
стране. При првом састанку мјешовита сс 
је комиеија сагласила, но предлогу и жељи 
турске комнсије, да се од о6јс странке 
састави ио један број људи, као норотни 
суд, од самих завађених илемена, којн би 
иод иадзором главне мјешовите комисије 
нораднли, по свом уобичајеном старом 
начнпу, да се бољс постигне умнрење 
нограничних крви. Пошто су од обје счранке 
били одређени људи за овај посао, и пошто 
јс наша комисија била у свему готова да 
сс рад — мирења пограничних крви — 
одночне, турска странка изјавн нашој да 
се рад <>д њихове стране одночети не може 
због тог.<: што се догодила свађа нзмсђу 
два најјача арпауцка илемена: Гаша и 
Крастснића, и што су већнном међу ова 
два племена пошли они људи, који су од 
турске комисије за иомир пограничних 
крви били одређени, као главари арнауцких 
племеиа, да предстојећи покољ између 
Гаша и Крастеиића спријече.

ДржаЛо се, по говору турскпх коме- 
сара, да ће се овај номир Гаша п Красте 
нића одмах свршити, и да ћс ови људи, 
који су гурским комссарима потребни, 
приснјети на одрсђено мјесто нрије неко 
лнко дана. Сад напротив чујемо, да још 
ништа у прилог нбмира. рсчених нлемена

у Ђаковици учињено није, т. ј. да пецки 
мутесариФ са племенским арнаутским гла 
варима ништа учинити није могао; те је 
прије неки дан морао доћи у Ђаковпцу 
нови косовски валпја Етем иаша са једа- 
најест табора војске, а скадареки Керим 
наша са три табора, да ову свађу утншају.

Садањи нови вадија Етем паша, био 
је прије кратког времена на Мојковцу, ђе 
је са нашим војенпм мннистром г. војв. 
Пламенцем, ријешио ствар свађе наТари; 
те у колико су нам познате његове спо- 
собности и строга дисцинлина Кернм иаше, 
нада се и мјешовита комисија и ми, да 
ђе се ствар у Ђаковицн брзо утишати, а 
и рад пограничне мјешовите комисијебрзо 
отпочети. Б. П. Л а л е в и ћ.

Књижевност, умјетност и просвјета.

„Нови Лист“ у Биограду донио је низ 
дијепијех чланака од Јована Ро^ановића, 
испнтаног учитеља, родом Црногорца. Г. 

I Рогановић стара се да докаже, да спјев 
| „Смрт Смаил-аге Ченгића“ нрипада колико 

Мажуранићу, толнко и Владици Раду, автору 
| „Горског Вијенца“. Као да ће ово бити 
Ј ближе истини, но тврдња, да је тај спјев 

у цијелоети Владичин: Митроносни ијесник, 
но свој нрилици дао јв материјал Мажура 
нићу, у везаном или невезанон слогу —
то не чини велике разлике.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ.

Ц е т и њ е, 31 јула

(Склапање уговора ) Воде се ире 
говорн између краљевско-талијанске н 
књажевско-црногорске владе о склапа- 
њу уговора ва издавање злочпнаца.

(Личне вијести.) Повратио ее из 
Руспје г. II. Д. Вурцељ. секретар 
царско руске миснје на Цетин.у.

— Дошао је на Цетнње нознатп 
давнашњн кореснодент књажевскијех 
ннтомаца у Паризу г. Пол Нико.

— Уредник овог листа, Др. Лазо 
Томановић, још прнје десет дана от- 
пуговао је у Србију на нзложбу у 
Врањи.

(Законске мјере против колере.)
У свима Књаж. Црногорским примор- 
скнм лукама иредузетс су и установ- 
љене све најстрожијс законске мјере, 
као иу сусједној монархији, за бродо- 
ве, којн би долазнлн пз лука Црног- 
Мора п Сирије, ушљед колере, која се 
тамо појавила. За исту сврху одрсђена 
је црногорска лука Вал-дн ноће за 
нздржавање карантине.

(Исправка.) Прошле године у 
броју 25 овога листа стављено је да 
је Лазар Јовановић Марковљанин био 
у друштву Сава Бјелоша да прије- 
варно купе ирнлоге за пострадале 
Црногорце у посљедњем рату. Доцније 
ее дознало да Лазар Ј. Марковл.анин 
није био у гоме друштву него Стеван

се противи онћим правима и користима“. * 1)
Шл '0 се Русије тиче уведене су ове 

тачке : 1Х-та, која је забрањивала државама 
да сс било заједнички, било јединично ми 
јешају у односе султанове нрема његовим 
цоданицима, а тако исто и у уиутрашњу 
унраву његове империје; Х1-та, која је 
објављивала да Црно море постаје неутрал- 
но, ушљед чега је Русија губила право, 
да на њсму држи Фојничку Флоту, и обве- 
зивала се (тачком ХШ ом) да неће на 
његовим бреговима држати војено-морске 
арсенале Тачком ХХ-ом одузет је Русији 
јужни дио Весарабије и уједињек с Молда 
вијом. По тачци XXII гој Молдавија и Вла- 
шка кориетују се, под јемством држава 
које се договарају, свијема нривилегијама 
и олакшицама. којима су се и до тада 
корпстовале. Ни једној од држава јемстве 
ница не даје се какво оообито право да 
нокровитељствује ове књажевине, нити да 
се мијеша у њнхове унутрашње нослове. 
На исти начин користује се својим правима 
и књажевина Србија (тачка XXVIII.)

Особитом конвенцијом, која је додата 
уговору, државс су потврдиле, да морсузи 
остану затворени за туђу војничку Флоту.

Најљеишу карактеристику овога, туж 
не успомене достојнога, уговора учинила је 
рускавлада 1878 г.: „уговор 1856 г., јест 
сиоменик политичких страстн, које су 
изазваде неправедни рат и такав исто мир ; 
то је акт којн је иоставио Русију у положај, 
који није достојан велике државе“.2)

Ово није могло дуго да траје и већ 
1870 г. Русија јо одбнла оне тачке Парнш 
кога уговора, којс су бнле на штету њене

1) Догонорн Госсш сљ Востокомћ, НЈаеФо- 
вичч, стр. 110.

2 Правителћственное сооб>цеше »Цравител. 
В^стнивЂЂ«, 27-го >к>л 1 1878 г.

Флоте и новратила је потнуну глободу на 
Црноме мору. Јевропа је ово признала на 
Лондонској конФеренцији 1871 год.

Кад је Јевропа увела Турскуусвоје 
коло, она је била увјерена да су ненра 
внчне оне ријечи цара Николе, да је Турска 
„болесни човјек“.

Послије 1856 г., нозвати су били око 
постеље тога „болееника“ највјештији 
љекари сиецијалисти, који су увЈвравали да 
„болесник“ није тако болестан, да је изгу- 
бљена свака нада, као да сс може у изну- 
рено и оветшало тијело каквом год мнк 
стуром улити нови дух, да тијело оиет 
ностане силно и младо... Преноручевали 
су се најлибералнији рецепти. реФорме на 
артији шљедовале су једна за другом с

ј изванредном брзином, али је суштина 
1 остајала иста и нијс могла задовољити 
■ султанове хришћанске поданике. Врење је 
5 бивало све јаче I иоказивало се на новр- 
I шнну јединичним нобунама час на Криту,
I час у Восни, а час у Бугарској. Поједине
1 нокрајине поста.те су све више независне 
{ — Мисир је добио нова права, Ливану и

Криту даровапа је нека аутономија, Ср- 
бија се избавила од турске посаде, Мол- 
давија и Влашка ујединиле су ее и постала 
је Румунија, Бугарска, која је добила 
независну народну цркву, сањала је и о 
иолитичкој независности.

Устанак, 1875 г., шачице Невееињаца 
дао је импулс живоме развићу догађаја иа 
Балканском пол/острву. Предвиђало се да 
ће се устанак развити по Херцеговнни. те 
су, ио руској нницијативи. државе ночеле 
да ирсговарају, какве мјере да сс иредузму 
да би сс буна утишала и кризис уклонио. 
Као иошљеднца овијех прсговора била је 
консулска комисија у Херцеговини и нота 
графа Андрашија од 30 децембра 1875 г.

У овој ноти државе су нрспоручевале 
Порти даучини многе реФормс и иобољшања 
у корист хришћана у Турској, али од свега 
тога пије било ништа, јср Порта савршено 
ниЈе била у стању да даде какве год 
гаранције, да ћо извести рвФормс, којс јој 
је Јевроиа ироиоручсвала.

Искање овијех гаранција изазвало је, 
у анрилу 1875 г., берлниски мсморандум, 
у коме је руски кабинет иредлагао, да се 
предузме демонстрација уједињсне флотс 
како пред Цариградом, тако и дуж чита 
вога бријега јевронске и азијатске Турске. 
Предлог руски није успио ушљед тога, 
П1т<> се инглеска влада противнла и што јс 
држала, да се „наеилне мјерс нс слажу с 
уговором од 1856 г., који је гарантирао 
Порти независност у унутрашњој управи“.

Пожар је све јачс буктио. Црна Гора 
и Србпја ступиле с) у »гворени рат са 
Турском. Руеија јс ноново предложила 
заједничку војничку демонсграцију, коју 
би учинила Руснја у В}гарској, Аустрија 
у Босни, а јевропска Флота у Цариграду 
и у водама Леванта. И овај предлог није 
уеиио. Порга је одбила и ријешење цари 
градске копФеренцнјс, која се састала 1876 
г. ради гога да би уклоннла разно тсшкоће. 
У то доба рат са Србијом и Црном Гором 
ишао је својим рсдом — руски ултиматум 
обуставио је даље наступањс турака на 
србе, који су били потучени. Бугарска је 
ностала поириште страшних звјерских но 
ступака, јауци измучених хришћана, нлач 
осироћеле ђеце дизао се к кебу, али није 
нигђе налазио болећега одзива. — Занадна 
Јеврона гледала је на све то с леденом 
ладнокрвношћу и Миром.

Послије свију усиљавања, које је 
рускн кабинет нредузимао с намјером да 
ноправи тако жалосно егање ствари, ои

није могао равнодушно гледати на све 
што се збпва. Борба која се разиграла на 
Балканском полуострву одвећ се близо 
тицала Русије и као вслике јеиропске 
државе, еусједне Турској, и као државе 
која је једне вјере п нлемена са хришћан- 
ским поданицима Иорте Отоманске. Јасно 
је било, да све донде док турска влада, 
оснивајући се на уговор од 1856 г., буде 
увјерена да може радити нгго хоће, а без 
да будс за то кажњена, иијс могуће било 
очекивати, да ће турска администрација 
извршити какве год озбиљне реФорме.

Јсдан дио руске војске био је моби- 
лнзован и Русија сс обрати.та државама 
с нитањем, како мислс оие ностунити, 
ако Порта иикако не пристане да се нокори 
савјетима Јсвроне. Одређенога одговора 
није ни од куд добивено. Тада је у Лон- 
дону бно учињен нотоњи иокушај и саста 
вљен је лондонски нротокол којим се Тур- 
ска иозивала, да добросавјеено изврши 
реФорме, које су јој државе савјетовале. 
Даље се говорило у протоколу, да ће у 
противном случају државе бити иринуђене, 
да саме нотраже начин, којим ђе осигурати 
и цобољшати оистанак хришћана у Тур 
ској. Порти се није укри.та из вида та 
околноет, што тон протокола није био 
довољно енергичан. Оспм тога лондонеки 
кабинет нашао је за нужно да изјави, да 
ако овај протокол нс изазове опћн мир, 
онда он губи сваку силу. Разумије се да 
је при оваквим околностима Порта остала 
глуха нрсма свијема савјетима и пошто 
се Јевропа отказала, онда је Русија била 
нрнпуђсна, да сама иродузме енергичније 
мјере н 12-га анрила 1877 г. био је обја- 
вљен рат.

(Свршиће се.)
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тенови »унн1црлина1. |Ј?»Н<>‘' м;.е- у цркву и 
»|.|<а!Д"пе7ивЧаанпив1.Н®, •док се елужба не 
е«1]>Ш11. "нЊгрћпињу веома нотномаже. У 
овоме 1Д»ору строго чува народне руске 
одхичаје. Захтјева, да ее у његовом двору 
говори еамо руски. Никад се не карта. 
Рано лијежо епавати, а рано уетаје. 5' 
евојим државнијем пословима врло је рев- 
носан и сталап. Не воли Нпјемце, а тако ‘ 
ни његова дјеца. ј

(II »враћање дављеника.) У По- ! 
шљедној сједници Француеке медецинске ј 
академнје саонштио је доктор Лаборд своја 
нова исиитивања о начину, како се најбоље 
повраћају дављеници.

Доктор Лаборд прво је непрнчао 
један елучај, који ее дееио у морском 
купатилу. На нормандијекој обали јодно 
дијете и један младић необаариво се удаље 
од обале; хваталн еу рибо крај неког 
острва, прилив нх ухвати » они ишчезну 
у води ; дјетињи отац, и ако Је једва знао 
пливати, дотрчи, скочи у воду, изнесе 
тијело свог синчића, енусти га на нијесак, 
иа онда онет скочи у море и иође му за ; 
руком, да изнесе и младића, »а га спуети ј 
крај свог дјетста. Оба су дављеника ; 
лежали готово мртви на иијеску; потраже ■: 
једна кола, наиуне их сламом, па на њима : 
пренееу дављенике у село.

Тада иошљу по љекара; двојица 
стигоше, један је био љекар на морском 
броду, други је био у једној париској . 
болници. Њиховим етарањем, иоред доста : 
великог времена. које је нротекло, дијете : 
се новрати у живот, али младић није ! 
давао никаква знака о животу, и они га 
огласе за мртва! Једна оеоба, коју су 
послали, да тражи помоћ, нађе доктора 
Лаборда, који је недалеко одатле пецао : 
рибу. Славни ее љекар одмах крене; имало , 
је једно двадесет и пет мпнута хода. Кад ' 
је ушао у кућу сретне се са својим ! 
колегама, који му објасне, да је дијете , 
снасено, али да јо за младића сувише 
доцкан ; он је умро ! Доктор Лаборд нриђе : 
лешу, видп да су крајеви хладни, никаква ! 
покрета у срцу, никаква трага од дисања; | 
али кад је подпгао дављенику тренавицу, ] 
учини му ее, да је опазио како се зеница ! 
мало скупила, и он онда покуша крајна , 
срества. Пошто вјештачко диеање није . 
ништа иомогло, он покуша једно физиолошко 
среетво, које је већ с успјехом уиотребио 
у својим опитима. Ухвати коријен давље- 
никовог језика, брзо га тргне нанријед, па 
новлачевем уине се, да изазове тако 
оејетљиве рефлексе органа за дисање.

Посље неколико минута онази ее, да 
се мртвац новраћа у живот. Тада јако 
трење, облози из кључале воде, дуга пажња 
мало ио мало новрате несретног младнћа. 
Внше од четирн часа прошло је од дављења 
па до иовраћаја.

Другп примјер. — Неку госиођу у ку- 
пању ухватн иеевијест и она потоне; 
притрче јој у номоћ, изнесу на обалу, али 
је бнло »отпуно безсвијести. Доктор Лаборд, 
кога су звали, дође посље неколике минута, 
употријеби тада свој нарочити начин, 
дисање се поврати болесница је енасена, 
тонли облози доиуне лијечење.

Доктор Лабород нарочито удари гла- 
еом нп добре резултате, које доноеи врела 
вода, да ее поврате угушеници, пошто се 
нроизведу ирви дисајни покрсти.

Врела вода употребљује се у трењу 
дуж удова, и у облозима на нрсима. Та 
вода, вели он, треба да будс врло, врло 
врела, готово кључала, чак не треба ее 
бојати, што ће по нрсима опарити бо»е- 
сника; то је најпростији начин, да се брзо 
изазове крвно креган>е, п да се обезбједи 
резултат, који је добио.

У ово вријеме, кад се свпјет највише 
куна и води у чамцу, када се несрећа 
највише дешава, може бнти од користи, 
да се у главном изнесе, шта ваља радити, 
да се новрати дављенпк, који се чини да 
је мртав.

Добра воља није довољна.
Ево у главвом шта ваља радитн : 

Очистити дављенику уста и нос, извући '

јеи»к>Јцав|г1иј<‘Длаамнјоа1ПЖ5цц нЈкрс .одјцлп 
каквпм сувим и тоилим нокривимвмЈ е«<аж>но 
Фјпвк:у^еофднкрајђвх ганарцу, рбвјјатитн 
вФжл-Јтоаднигс ун,в(р1Н1ЊИИ|10ља«»у<врдћиј>е« 
ПГГ^^-:>ШЈ'И<Л*Ј •{Н«!Ц1:ЦУ.Г|1><И<врЧИ«^Ц 1ВТ05«ћ|О 
«ЦИЈ.< видјвлм, П)бла«им;ГИМ ®реав:н>врис99б: 
уцц. в«ес твншумргрвјГђитв оОнпшхпмцјов 
ВМч1.1Ј..кнанвцФ 011 од 701 внкчј 7аанн'1>и/. 
у.'С<!(11р| ГХјбиЛчнМНН^асГо^чц >-.»№^1 Д>а..:в®

ЈТф! уО^врвх хгдаШв^ковинчплуАац 
ведррхцОђикГгвшник ><{«јч<иЦ11Х в«кр«в#.»( ИЈЈелиЈ 
<МЈ<«ндоЖ(Ј|'на'аеЈ?а,’ра.\НФПн1еу нвдигнутрмалб' 
каквом савјсном хаљином, ноге др»:и<ч1^ка> 
Ј1ћ>'ЈИоћ|И1«;<! До*в#љн«|5Ц«Ј швдпМи об}4 руке 
да^жонику ссвбуе еУјЈКНз'|1’0а'ие< ша мхважо 
ДјИћћчћР двв|«1Х'«МуИДф1Твсјг 1Г0»Двт5Поди'жУ 
ребр»1 иЈ-'>п[*иш1ЗДћ ‘удив&ј рГзал <пф»" ое> 
епу е 111 * КЦ >' > I нб 'Се | Н) IКЈК > ислг.д »и }в >/«еру>вд е 
1ф«>1 И < {УД: 1р С б |ЈII‘< 1>1>У№Ј«(Ј > ШТО'1 м рсад зводи 
фКДО:НЧди<твр : 5Ти нве>а#б’кр»м* 'ностојано 
в]ице,';К;н/:ке>|«е|40М< рЈвчшу,' једно нетнајест 
шута у>1Ш1ну1гм: •’
-н '' 'јЋека^ићће нзвјеено покушати, даузто 
ушлребе и нову методу доктора Лаборда, 
који ће механичком дјејству допринијети 
евоје живчано дјејство, те ће пзгледи на 
усијех бити много већн. Тај уенјех много 
зависи од љекаревог ностојанства.

.Ђекар пред дављеником, треба да 
иокаже гавршено поетојанство и стрпљење 
не треба ако се за неколико чаеова не 
ностигне резултат, да очајава; једном 
ријечи, ве.ти доктор Лаборд, треба да се 
бори против с.мрти, као пгго се у обично 
вријеме бори иротив болести.

(Статистнчки подаци о Хрватској 
н Славонијн). Кр. зем. етатистички уред 
у Загребу уираво је сада издао крначне > 
обрађене резултате о посљедњем народном 
поиису од г. 1890.

11о том занремају Хрватска и Славо- 
ннја иоврпшну од 7,390.896 кат. јутара 
или 42.531 ч. клмт. На том територију 
налази ее 20 градова, 55 трговишта, 4743 
села, 2008 заеелака, 395 пустара и мајура 
и 75 насеобина, евега 7296 нребивалишта 
еа 339.693 куће.

Нрнеутно грађанско становништво 
износило је 2,186.410 душа, од којих ! 
бијаше 1,089.655 мушких и 1,096.655 I 
женскнх. Прибројив овамо и 15.517 војника ! 
износилоје Фактичностановншнтво2,201.927 ! 
душа. На дан бројења било је отеутних 
25.014 душа, које иравно нрипадају 
Хрватској и Сдавонији.

Ио народности становништво се дијели 
иа 1,921,719 Хрвата » Срба (87%), 117.493 
Њемца (5.3%,) 68.794 Маћара (3.1%)
27.521 Чеха (1.2%), 20.988 Словенаца !
(0.9%), 13.614 Словака 0.6%), 3606 Русина 
(0.1%) и 12.676 оеталих (0.1%).

По вјероисповијести било је 1,553.075 
римокатолика (71.1%), 567,443 грчко-
источних (25.9%). 35.791 свангелик (1.6%) 
16.261 израилћапин (0.7%), 12.367 грчко-
католика (0.1%), и 573 оетала.

Хрватска и Славонија раздијељена је 
у иолитичком погледу на 8 жуианија, 66 
котара, 436 унравних опћинаи2348 порез. 
опћина ; у судбеном погледу на 9 судбених 
етолова: 65 кот. судова; има 6 Финанц.
равнатељства и 32 порезна уреда.

Што се поједиаих мјеста тиче, ври- 
јсдно је знати, да је г. 1890. Хрватска и 
Славонпја имала 4 града еа иреко 10.000 
становника, 13 мјеста са становништвом 
од 5—10.000 и 310 мјеста са становни- 
штвом од 1 до 5000 душа.

Оенм тога има 71 мјесто са станов 
ништвом од преко 900 душа, дочим има 
6.898 мјеста и пребивалишта са станов 
ништвном иепод тога броја.

Мјеста изнад 3000 душастоје овако: I
1. Загреб 37.529 (с војпнштвом 40.208).
2. Оеек 19.778 (е војннштвом 21.484).
3. Зсмун 12.823 (е војн. 13.136). 4. Ва- 
ражднн 11.055 (с војн. 12.012). 5. Рума 
9.582 (е војн. 9.865). 6. Митровица 9.541 
(с војн. 9.795). 7. Вуковар 9.494 (с војн. 
9.657). 8. Копривница 6.512 (е војн. 6.523).
9. Сисак 6.129 (с војн. 6.241). 10. Ђур- 
ђевац 6.019. 11. Винковци 5946 (е војн. 
6.368). 12. Стара Пазова 5.838. 13. Впро- 
витица 5.609 (е војн. 5.887). 14. Карловац 
5.559 (е војн. 7.055). 15. Карловци 5.490 
(с војн. 5.498). 16. Вирје 5.433. 17. Ирнг 
5.305. 18. Врод 4 938 (е војн. 5.296). 19. 
Даљ 4.872. 20. Петриња 4 691 (с војн. 
5.028). 21. Инђија 4.557. 22. Вошњаци 4.350. 
23. Ђаково 4.294 (с војн. 4.457). 24. Илок 
4.219. 25. Шнд 4.128. 26. Крижевца 4.092 
(с војн. 4.097). 27. Голубинци 4.086. 28. 
Поже1а 4.077. (с војн. 4084). 29. Вабина 
греда 4.016. 30. Новиград 3.960. 31. Вело- 
вар 3.801. (с војн. 5.112). 32. Петроварадин 
3.777 (с војн. 5.725). 33. Валпово 3.617. 34. 
Лаћарак 3.491. 35. Оток 3.475. 36. Жуиање 
3.467. 37. Питомача 3.462. 38. Нова Пазова 
3.401. 39. Војка 3.398. 40. Дубица 3.347. 
41. Мартинци 3.278. 42. Ердевнк 3.252. 43. 
Нови Сланка.мен 3.208. 44. Самобор 3.160. 
45. Врадиште 3.048.

Од осталнх мјеета стоји Сењ на 51. 
мјеету са 2.785 душа Нова Градшпка на 
60. мјесту са 2.471 душом, Воспнћ на 65. 
мјесту с 2.372 душе, Косгајннца на 77. 
мјесту с 2.093 душе, Пакрац на 78. мјесту 
с 2.089 душа, Вакар на 91. мјеету е 1.950 
душа, Глнна на 100. мјесту с 1.855 душа,
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Најмањи град бијаше Ваг са 661 
душом, највеће трговиште Ру.ма, одноено 
$МовУј>>. а!||ба!јМње Врбовско с442 стано- 
б^^ка! ^Јјвеће село јест Стара Пазова, 
закојом долазе Бошњаци и Шид. (X. X.)

(К олико и.мо Јевреја на свијету.) 
11о најновијим статистичким податцима на 
цијелој земљн има свега 6.300.000 Јевреја. 
5’ Јевроин налази се 5.400,000 Јевреја, од 
којих у Њемачкој жнве 562.000, у Аустро- 
Угарекој 1.644.000, Италији, 40.000, Холанд- 
ској 82,000; Румунији 260,000; Русији 
2,552,000: у Турској 105,000: Белгији 
3.000; Швајцарској 7,000; Вугарској 10.000; 
Данској 4.000; Шианији 1.900. на Гибрал- 
тару 1.500 у Грчкој 3000 у Србији 3.500, 
у Шведској 3,000.

У Азлји живи свега 300.000 Јевреја. 
У Африцл : 350,000, у Америци 250.000. у 
Аустралији: 12.000.

По истим нодатцима види се да Ру- 
сија нма ПОмилиона становника; Њомачка
— 49; Аустро-Угарска — 42; Француска
— 37 ; Енглеска — 38 и Италија — 31 
милион душа.

ПЕТОРОГРАД, 24 јула. — К<>- 
лера се појавила у Перову близу Мос- 
кве. На жељезници московско-рјазан- 
екој трп елучаја, од тијех двоје умрло. 
У осталом стаље ее није иромијенило.

ЛОНДОН, 24 јула. — Парламенат 
отворен. Ппкл ионово нзабран једногла- 
ено за нресједника. Престолна бесједа 
у ионеђељак. Лондонски Рајтер јавља, 
да је екснедиција полковника Јанова 
стигла на Актазен. Више од 500 руеа 
падазе се на впеоравнп Памиру.

ЦАРИГРАД, 24 јула. — За гу- 
вернера Ливанског кандидатје Портнн 
Јован-еФендија Сакнз.

БЕЧ, 25 јула. — Жељезничкн 
еаобраћај непосредии са Цариградом 
иретргпут је због опастостн од колере.

СОФИЈА, 25јула. —Лнет „Сво- 
бода“ извјегагава, да је протеет бугар- 
скијех ђака у „Матену“ поеао аиогри- 
Фичан и то македонца Лапчева, сазавје- 
реннка познатог Ризова.

ЕМС, 26 јула. — Српски краљ и 
Милан отпутовали у Швајцарску. Милан 
ће допратити краља обратно до Беча.

ЛОНДОН 26 јула. — Посланик 
Чарле Днљк намјерава иредложитн 
доаем парламеиту, да се Мнспр оглаеи 
као неутрална држава уз гаранцпју 
велееила.

јЧОСКВА. 26 јула. — Пресједник 
онштине извјештава, да се у Моекви 
појавила колера.

ПЕТРОГРАД, 26 јула. - „Граж- 
данин“ јавља, да ће Хитрово бити пре- 
мјештен нз Лпеабона у Јанан.

ПЕШТА, 27 јула. — Мпнпстар 
трговине забранио је увоз и иријепос 
варива, кавијара, рибе, коже и др. из 
Русије, да ес епрпјечи улазак колере.

КОУЗ, 27 јула. — Цар Виљем 
отпутова јутрос у Вплхеме-хаФСп.

ПЕТРОГРАД.. 28 јула. Колера 
свуда оиада, изузевшн: крајеве Дона- 
Саратова, Самаре, гдје још бјесни.

ЛОНДОН, 28 јула. — Преетолнп 
говор нвглашује, да су законодавпп по- 
слови посвршаваин прије затварања 
нарламента, те ннје нотребно, да 
нарламентска сеспја буде дуготрај- 
на. У доњем нарламенту претресали 
су иптање о адреси: један од чланова 
предложио је измјену, истичући особито 
■гу околност. да доеадања влада не 
ужнва иовјерење преетавништва земље; 
ово питање мора бптп уређено.

КИ.Ћ, 28 јула. — Лађа Принцеза 
Вилхелмила отпутовала је у Ђенову.

ТЕГЕРАН. 28 јула. — Народ 
озлојеђен због колере, опљачкао јермен- 
еке трговце, руске подајнике. Усљед 
затражене номоћп од стране руског 
консула, стре.тци руеки иоелати су у

АсЂерабћд.-оРусдаи мдаииетар/Ј^^д^т 
ТУђеЈУа^^заЧТј^ећа 4ј<1 кА&дЈу "!|"
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Р.^МпЧ?.удаЈ№>•: .1 
у«нн*> 1V њу.«Фра: срЈвекн еашвежрнпћрном 
мрввеицмјвм ■1д>.‘1а>а'с:|'по<пи1е»Л!ЛЈ/ 
Н9ЉЧ9ИР.®№Г. ^9" 'јуАа. ' — Оетавка 
б^шн^р^^^^фУрта нрнмљена. Пред-

еавјгта Ајлеибург имепован 
је мннпетром упутрашњих иослова.

ЂЕНОВА, 29 јула. — Величан- 
ства талијанска повратиће се 7/9 нлп 
9/9 н. к.

ЛОНДОН. 29 јула. — У доњем 
парламенгу иаетавља ее дебата. Лор- 
довп су глаеовали адресу.

ПЕТРОГРАД, 29 јула. Регимеп- 
та Финландске артплерпје биће уређе- 
на. Колера ее иојавила у Рибинеку.

ПЕТРОГРАД, 29 јула. — Стање 
Гпрса толико ее поправило, да ће моћн 
концем авгуета путоватп у иностран- 
ство. У пеђељу ноћу близу Гелеинг- 
Фореа еударплн еу се вапорн Ајаке и 
Рунсберг. Ајакс је одма потонуо. Од 
ето лица еамо је 10 епасено, 35 ле- 
шнна нађено.

МАДРИД, 30 јула. — Силна 
олуја V нокрајиип Сарагоси.

ТЕГЕРАН, 30 јула. — Јуче је 
бнло 60 смртнпјех случајева од колере.

ВЕЧ, 21 јула. — Зваппчно ее 
јавља, да је нзвршена еанкцпја валуте ; 
стуииће у жнвот 11/8.

ПЕТРОГРАД, 31 јула. - Овдје 
неколика иова елучаја колере. По 
званичппјем пзвјештајима уопште ко- 
лера опада. Вјеенп јога у Оренбургу.

ЦАРИГРАД, 31 ј\ла. — Сганбу- 
лов долази.

ПЕШТА, 31 јула. — Предсјед- 
ннк еавјета Саиарп иолазн у Оетенде.

ОБЈАВА ПОМОРЦИМА.
Фењер којн је до еада евијетлно 

на рту „Мендерс“ близу Улциња 
покварен је; мјесто њега ће даиае иа 
истом мјеету прпвремено, док се ови 
иолравп, иостављен бити један црвени 
Фењер, који ће се моћи виђетп на двије 
и по мнље даљине.

Број 617
Цетиње, 31 Јулија 1892.

Из канцеларије
КЊ. ЦР. ПОМОРСКЕ УПРАВЕ.

0 Б Ј А В А.
Кућа г. Маша Врбице која се 

налази на ријеци Бунару у Бар еа 
двпје Фабрике, уљаном н еапунарпом, 
на тавану је са нотиуним прибором 
изнешена је на јавну продају 2-ог маја
о. г. за измир дуга г. Врбипе којч 
дугује г. Ризосу; и објаваје била пзне- 
шепа у лиетама ио варошима, рок је 
био иродајп означен 2-ог овог мјесеца, 
но није се нико прпјавпо да понуди 
суму која бн прилична бпла вриједно- 
ети реченог пмања,- зато се пето има- 
ње поново изноеи па јавну продају до 

, 1 ееитембра о. г. који ће ее дан 
држатн лнцитација иродаје тог имања 

; п који највшпу еуму новаца положн 
! на тој лицптацији, њему ће ее означепа 
ј кућа са Фабрикам п цнјелима нрпнад- 
I лежнпм прибором њенпм нотпнеатп у

влаштину.
Лицитација ће ее држатп у Окр. 

Суду Барском, ко би желио куиити 
означено имање, пека се прпјави ие- 
томе Суду.

Ц е т и њ е, 30 јула 1892.
КАНЦЕЛАРИЈА ВЕЛИКОГ СУДА.

Број 1644.

0 Г Л А С.

Ј 110ШТАНСКЕ БИЉЕГЕ.
№ Потписани тражи и купује највишу 
/ количину црногорских жиганих биљега 
У< » отвореннх ниеама. Понуде гааљу се 
Н на адресу:

А. 1М е ј з и
тагсћаив <Г аи1><|иЈ1ее5 е( Ншћгез. 

Ви <Јаре.<1. Уасхј Коги! 4. (3—10)

Уредник Др. Л. Томановић. Издавалац: Држ. Штампарија. У књ. црног. државној штамиарији.
/


